

6月17日,广州荔湾区中海花园壹号有限解封;居民纷纷下楼邂逅久违的户外阳光
羊城晚报记者 汤铭明 摄

羊城晚报记者 罗仕 李焕坤

5月下旬,突然来袭的本土疫情,打破了广东居民的宁静生活。

面对来势汹汹的疫情,时间就是生命。一个月来,广东各地迅速反应、全面部署,坚持快字为先,果断调整防疫举措,争分夺秒与病毒赛跑,切实守护人民群众生命安全和身体健康。

兵贵神速 争分夺秒与病毒赛跑

迅速反应 全面部署

与病毒赛跑,快字为先。

疫情出现当天,广东省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)便召开会议,听取疫情防控工作情况汇报,研究部署下一步工作。会议强调坚持“以大概率思维应对小概率事件,毫不松懈抓好常态化疫情防控”。

自此一个月来,全省把应对处置这次本土疫情作为头等大事来抓,迅速开展分级分类防控,全力遏制疫情扩散蔓延。

同疫情战斗,果断抉择。

5月29日,根据疫情传播形势,广州对荔湾区内5条街道采取封闭封控措施,后又对白鹤洞街、中南街等实施全域封闭式管理;

核酸排查 应检尽检



广州天河区此前开展的大规模核酸检测
羊城晚报记者 邓勃 摄

6月18日,两场疫情防控局部战在深圳、东莞打响。

当天,深圳新报告2例确诊病例,迅速启动应急处置,第一时间到现场开展密接流调、大规模核酸筛查、人员健康管理、场所环境终末消毒等工作。东莞新增1例确诊病例,病例活动轨迹涉及的5个镇街连夜对250万居民开展全员核酸检测。

这两场局部战是广东主动出击、积极应战的缩影。一个月来,广东各地在发现疫情后,以最短时间内实现重点区域的大隔离大筛查,提高病例早发现的能力和在感染者早隔离的速度。

5月21日,广州荔湾报告本土确诊病例后,广州立即对重点区域重点人群进行多轮核酸检测。

疫苗接种 不断提速

面对不断变异的病毒和反复的疫情,只有加快推进全民新冠病毒疫苗接种进度,构建群体免疫屏障,才能在与病毒赛跑中赢得先机。为筑牢防线,位于祖国“南大门”的广东,加快推进全民新冠病毒疫苗接种进度,在与病毒的对决中下好“先手棋”,打好“主动仗”。

第一个1000万剂次用了108天,第二个用了26天,第三个用了13天,第四个用了9天,第五个用了7天,第六个用了6天,第七个、第八个均仅用了4天……这是广东新冠疫苗接种的速度。截至6月20日18时,广东累计接种突破1亿剂次,达10112.43万剂次,累计接种6674.46万人,共有3572.17万人完成全程接种,全人群全程

接种覆盖率达到28.35%。

在本轮疫情中,为避免人员扎堆聚集,5月31日广州当机立断,宣布暂缓新冠疫苗的个人预约、暂停社会接种。一周后的6月6日,广州根据疫情缓和趋势,重新启动疫苗接种,并通过多种举措加快推进疫苗接种工作。截至6月19日24时,广州累计接种新冠病毒疫苗1713万剂、1073万人;其中636万人已完成全程接种。

目前,在构建群体免疫屏障上,广东跑在全国前列,迄今累计接种量、累计接种人数、完成全程接种人数均稳居全国第一。

广东近一个月
报告的新冠病例



速度战

快严实战 疫满月 不松劲务求必胜

总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙爱群 孙璇
总执行:林洁 黄丽娜
胡军 林琳
文字统筹:罗仕 李焕坤
图片统筹:侯渴望
版面统筹:徐雪亮
设计统筹:刘苗



5月30日 20例确诊(广州18/佛山2)
3例无症状(深圳2/佛山1)
5月31日:11例确诊(广州);2例无症状(广州)
6月1日:10例确诊(广州7/佛山3);7例无症状(广州5/深圳2)
6月2日:15例确诊(广州);5例无症状(广州)
6月3日:7例确诊(广州6/佛山1);1例无症状(广州)
6月4日:8例确诊(广州6/佛山2);3例无症状(广州2/佛山1)
6月5日:6例确诊(广州);3例无症状(广州)
6月6日:4例确诊(广州3/深圳1);2例无症状(广州1/湛江1)

科技加持 硬核实力成抗疫担当

羊城晚报记者 陈泽云 孙晶

在广州鹤洞大桥上,无人驾驶小巴来回穿梭,无人机极速飞行,它们正忙碌着为荔湾区封闭管理的居民运送急需用药物和生活物资。

在广州多个社区街道,广东联通自主研发的“新冠病毒核酸检测登记系统”为大规模核酸检测提供数据支撑,居民登记个人基础信息即可自动生成出行码……

广州全力战疫背后,是一场对科技力量的“大检阅”。

核酸混采日检测能力达520万份

8分钟,广东凯普医检自主研发的核酸提取仪可快速完成核酸自动提取;58分钟,万孚生物研发的全自动快速核酸扩增分析系统,可覆盖多种新冠变异毒株,一次加样一小时内出结果;24小时,广州金域医学“猎鹰号”实验室全天候运转,日检测能力可达18万管……

在此轮战疫中,广州庞大的第三方核酸检测“军团”,助力广州在短时间内完成迄今为止全球城市范围内规模最大的核酸检测行动。

目前,广州核酸检测日检测能力达52万管,若采用混采技术,每日最多可检测520万人份核酸样本。

广州拥有5500多家生物医药企业,总数居全国第三,其中不乏龙头企业和“隐形冠军”。金域医学是全球新冠核酸检测日单产冠军,核酸检测样本累计超过8000万人份,单机构检测量居全球第一。达安基因研发的“新冠病毒变异株(B.1.167)核酸检测试剂盒”,可针对基因序列点突变进行精准识别;万孚生物运用新冠流感三联检和新冠变异株多联检试剂,可检测出Delta株、Alpha株、Beta株等多种新冠变异株样本。



广州科技企业用无人机助力生物样本冷链配送
羊城晚报记者 宋金岭 摄

无人机无人车运送战疫一线物资

广州疫情发生后,无人机、无人车等成为战疫一线物资保障的重要力量。

6月3日至今,文远知行、小马智行、百度阿波罗、明森科技等企业的自动驾驶技术,在广州疫情严重的荔湾区快速落地应用,成为封闭管理区域物资配送的主力军。“我们第一个经国家批准的5G远程驾驶车,进入了荔湾区进行地图采集,实现了纯无人的地图采集,避免了人员交叉感染。”广州市工信局相关负责人介绍。

地上“步兵”,天上“空军”。亿航智能派出载荷220公斤的载人级全自动飞行器,在珠江两岸搭建起一条空中快速应急通道,将抗疫生活物资隔空运送到荔湾区封闭隔离区域。身形灵巧的“蚕豆”配送机器人,也成为社区工作人员的得力助手,在隔离社区上岗,自主识别乘坐电梯,提供“最后100米”的上门配送服务。

大规模的硬核科技产品和人工智能场景,在抗疫一线的应用,是广东早日趋备的产业链和协同发展的产业集群的生动写照。

数据显示,广东工业机器人企业专利申请量居全国首位、产量约占全国总量的四分之一;民用无人机(船)企业已处于国际领先水平,全国市场占有率超7成。

产学研成果提升服务效率和安全

亮健康码,是疫情期间广州市民日常生活中的一个关键词,也是体现广州5G网络和大数据全面提速的有力凭证。

广东创新推出5G健康码智能通信系统,目前已在机场、南站等交通枢纽以及部分医院、疫苗接种点、政务服务中心等重点场所部署。市民只需刷身份证件,系统便能识别健康码状态,同时自动获取疫苗接种及核酸

检测结果,核验通行时间从之前平均3分钟缩短为最短三秒。

广州近年来积极整合各方创新资源,通过政策支持、产业孵化、金融引导,全面加速了产学研的成果转化,也推动科技企业疫情防控科研成果的应用。呼研所生物安全科技公司向荔湾区卫健委捐赠的院感防控设备,投入一线使用。设备包括医用隔离诊台、负压隔离病床、隔离椅等,自带空气净化功能、“杀毒率”超99%,实现从病人“进门”到“出院”流程的全覆盖。这款院感防控设备正是由钟南山院士领衔研制推出的科研成果,获得2020年度广东省科技进步奖唯一的特等奖。

6月7日:10例确诊(广州)
6月8日:7例确诊(广州)
6月9日:4例确诊(广州)
6月10日:9例确诊(广州)
6月11日:8例确诊(广州)
6月12日:6例确诊(广州)
6月13日:4例确诊(广州)
6月14日:2例确诊(广州1/深圳1)

6月15日

0例确诊 0例无症状
6月16日:4例确诊(广州)
6月17日:1例确诊(佛山)
6月18日:6例确诊(广州2/深圳2/佛山1/东莞1)

6月19日

0例确诊 0例无症状

插图/刘苗